

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, november 8. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszintér.

A Vogézekben Wellestől északra csapataink megszállottak egy ellenséges aknátölcserét. Ezzel kapcsolatban kézigránátokkal és aknákkal folytatott élénk közelharcok fejlődtek. Hilsenfirstennél elragadtuk az ellenségnek egy kiszögélő árok részét. Immeimann hadnagyt tegnap Donaitól nyugatra a hatodik ellenséges repülőgépet lőtte le. Egy angol bristol kétfedelűt, amely három géppuskával volt felszerelve.

Keleti hadszintér.

Hindeburg tábornagy hadserege Rigától délre és délkeletre, továbbá Jakobstádtól nyugatra a Mitau—Jakobstad vasút két oldalán, Dünaburg előtt az oroszok erős tüzérségi előkészítés után jelentékeny erővel támadtak. Támadásaikat részben súlyos veszteségeik mellett visszavertük. Linsingen tábornok hadserege Czartorysktól északnyugatra az oroszok támadásai eredménytelenek maradtak. 3 tisztet és 271 főnyi légénységet elfogtunk.

Legfőbb hadvezetőség. (Minist. sajtóoszt.)

Elsülyesztett német cirkáló.

Berlin, november 8. A Wolf ügynökség jelenti: Az Undine kis cirkálót november 7-én járőrutja alkalmával egy tengeralattjáró hajó a svéd tengerparttól délre két torpedó lövéssel elsülyesztette. Csaknem egész tiszti és legénységi álmányát megmentették.

(A tengerészeti vezérkar főnöke.)
Miniszteln. sajtóosztálya.

Höfer jelentése.

Budapest, november 8. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

Sapanoanál az Ikva mellett, a Kormin patakánál és Cartorysktól nyugatra orosz támadásokat vertünk vissza. Egyéb ujság nincs.

Az olasz hadszintér.

A délnyugati harc vonalon a tegnapi napon általában csend volt. A doberdói fensík északi szélén csapataink tegnap ismét az ellenség egyes támadásait verték vissza. Coldi Lana körül heves harc folyt. Délután a hegy csúcs az olaszok birtokába jutott. Csapataink este ellentámadással visszafoglalták. Az ellenség tüzérsége Riva déli arcvonala ellen tüzelést kezdett.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Háboru a szerbek ellen.

Budapest, november 8. (Hivatalos jelentés.)

A Moravica völgy mindkét oldalán előnyomuló magyar-osztrák hadoszlopok visszavetítették az ellenséget az Iványcica északra fekvő magaslati állásaiból. Kövess gyalogsági tábornok hadseregének német csapatai a Kraljevótól délre fekvő magaslatokon harcolnak. A folyón lefelé Tresteniknél csapataink harcra kérésre költék a megáradt Moraván az átkelést. A Krusevác városától keletre fekvő magaslatok Gallwitz tábornok birtokában vannak.

A bolgár hadsereg sikeres előnyomulásában elérte a Leskovác körüli medencébe vezető utvonalat. (Höfer)

Berlin, november 8. (Legfőbb hadv. jelenti:)

Osztrák-magyar csapatok elérték Ivanjicát és ettől hét kilométernyire északkeletre a Vijenácot. (Nyolcszázkilencvenhat méter) A német csapatok a Kraljevótól délre emelkedő magaslatokat támadták. Kraljevó és Krusevác közt öt helyen átléptük a nyugati Moravát. **Krusevácot a november hatodikáról-hetedikére virradó éjszaka megszálltuk. Több mint háromezer sebesültet szerbet elfogtunk** és egyezeröttszáz sebesültet találtunk a hóházakban. A hadiszákmány, amennyire eddig megállapítható **tíz ágyuból**, sok löszerből és hadianyagból, valamint tetemes élelmezési készletből áll. A déli (Binacka) Morava völgyében **áthaladtunk Praskovcén.** (Legfőbb hadv.)

Legujabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Az angolok balkáni csapatszállításai.

Athén november 8. Az itteni angol követ jelenti, hogy ma két angol hadosztály elindult a bolgár hadszintérhez Legközelebb újabb csapatokat indítanak utnak úgy, hogy naponként körülbelül tizennyolc vonatot indítanak utnak Szalonikiból a hadszintér felé. (Táviroda.)

Kitchener lord utazása.

London november hó 8. Kitchener lord Párisban hosszabban tanácskozott a miniszterelnökkel és Joffre főparancsnokkal. aztán Párisból tovább utazott.

Az új görög kormány.

Athén november 8. Az új kormány Süküldisszel az élén átvette a hivatalát. Görögország új miniszterelnöke fogadta a londoni Times tudósítóját és kijelentette, hogy kormányának az a szándéka, hogy Görögország az antanttal szemben jóakaratu semlegességet tanúsítson.

Berlin, november 8. Athénből jelentik, hogy az új kormány a mai napon notifikálta a kormány azon elhatározását, hogy Görögország fentartja semlegességét. (Táviroda.)

Se zárószámadás, se költségvetés.

Az esztendő utolsó előtti hónapjának a közepe felé tartunk már és még mindig nem tudjuk, hogy hogyan is áll a város háztartása. Más városban már letárgyalták a bizottságok a jövő esztendői költségelirányzatot is, minálunk pedig, november hó első felében arról sem lehet szó, hogy mikor kerül a közgyűlés elé a mult esztendő zárószámadása. Pedig ha valamely esztendőben kellett tudnia a város polgárságának, hogy mire, hova fordították a város jövedelmeit, a polgárság adógarasait, úgy ebben az esztendőben kétszerezsen jó volna arról tudomást szerezni.

A mult esztendő a háboru kezdetekor fokozott kiadást igényelt a város pénztáráról. A rendkívüli kiadások egész sorozata kapcsolódott a mult esztendő második feléhez s így természetesen, hogy a mult évben éppen úgy, mint az idén is, tul kellett lépni a költségvetésben megvont határokon. Nos hát ha ez megtörtént és meg kellett történni, mert ez elkerülhetetlen volt, akkor tudnia kell a város népének, hogy ezt a határt mennyiben és mily mértékben lépték át. Ez a legkevesebb, amit elvárhatunk, mert ezt tudnia nem csak joga minden törvényhatósági bizottsági tagnak, ha nem kötelessége is.

Mint hogy pedig ilyen körülmények között alaposabb tanulmány tárgyává kell tenni a zárószámadást, jogosult az a követelés, hogy tekintsenek el a hagyományos spórolástól és tegyék hozzáférhetővé az egész anyagot mindenki részére.

Ugyanígy a helyzet a város jövő évi költségelirányzatáról is. A valószínűség az, hogy az újabb nyugdíjazások és egyéb, a szokottnál nagyobb mérvű kiadások, nagyobb kiadásokat igényelnek s így aligha marad meg a mult évi 77 százalékos pótdó. Helyén volna tehát, ha itt nem takarékoskodnék a város, hisz az ilyen takarékoskodások a gyufán kezdődő spórolásokra emlékeztetnek — és a jövő esztendői költségelirányzatot is a nyilvánosság elé vinnék. Mert figyelembe kell venni azt, hogy kifüggesztés és közszemlélre való helyezés nem elegendő azért, mert a törvényhatósági bizottság tagjai nem mehetnek fel a városra hivatalos szobáiba, hogy a költségelirányzat tanulmányozásával ósákat, esetleg napokat töltsenek. Különben a közgyűlésen is csak úgy lehet arról bírálatot mondani, ha az anyag mindenkinek a kezében van.

Egyébként pedig mindenekelőtt jó volna, ha a két fontos tárgyat, a zárószámadást és költségelirányzatot már előbb letárgyalnák.

Le kell pedig tárgyalni sürgősen, mert még megtörténhetik Bajával az is, hogy belemegyünk a jövő esztendőbe költségelirányzat nélkül. És az igazán nem nagyon kívánatos a város adminisztrációjára, vagyonának és jövedelmének kezelésére.

A becsület, kötelesség és józan ész parancsolja, hogy jegyezzünk hadikölcsönt.

A háborus Bácsmegeye.

Beszélő számok.

Bácsbodrog vármegye törvényhatósági bizottsága legutóbb tartott rendes közgyűlést. A közgyűlésnek legérdekesebb része a megye alispánjának jelentése a vármegye utolsó három hónapjáról. Előbb a jelentésből vesszük ki a következő részleteket, hangosan beszélő számokat:

Azt hiszem, hogy nem sokat tévedek, ha a beszerzett hivatalos adatok alapján a vármegye területéről hadbavonult számát 100.000-re teszem, nem számítva hozzá azon igen tekintélyes emberanyagot, melyet különféle hadiszolgálatok címén kellett a vármegyének adnia. Ezt az óriási számot a mostanában besorozott 43—50 évesek erősen emelni fogják, smennyiben hadiszolgálatra ténylog behivatnak.

A munkaerő hiányán a rendelkezésre álló anyag korlátai között hadifoglyok igénybe vétele által igyekeztünk segíteni s minden esetre szép eredménnyel, mert ma

a vármegye területén körülbelül 9500 hadifogoly van elfoglalva, főleg mezői munkával.

Nagy baj, mert egyáltalán elháríthatatlan, az állati erőben, különösen a lovakban beállott nagy hiány.

A vármegye területéről katonai célokra kb. 39.000 lovat vétettek igénybe s nem sokkal kevesebb a saját és szövetséges hadseregünk számára szabad kézből vásárolt lovak száma.

Ez pedig összes rendes loállományunk 75 százalékának felel meg.

Rengeteg tömeg ez, mely annál súlyosabbán esik latba, mert a beállott hiány egyáltalán pótolhatatlan.

Különösen baj van a tengerinél, arra való tekintettel, hogy az idejéig termés egy tekintélyes részét az ország és a hadsereg élelmezésére a kormány rendelkezésére kell bocsátanunk. Ezt a mennyiséget a kor-

mány 1.055.000 m termésében állapította meg.

Ez a körülmény előreláthatólag arra fog vezetni, hogy a sertéshus és zsir árának várt süllyedése helyett az ellenkező fog beállani.

Pedig az élelmiszerek ára meggyeszezte már ma szinte elviselhetetlen.

Véleményem szerint itt csakis az egész ország, sőt Ausztriá-ra is kiterjedő maximum segítségre és pedig egybekapcsolva a rekvirálás jogával olyképen, hogy a hol a termelő a szükségleti cikket a maximális áron el nem adja, joga legyen a hatóságoknak az árat tőle készpénz fizetés ellenében átvenni, illetve elvenni.

Sajnos azonban, erre nincsen kilátás, mivel a kormánytól nyert közlelend értesüléseim szerint ez a megoldás akadályokba ütközik, s egyelőre nincsen terve véve.

Igy a helyzetnek csak rosszabbodására lehet kilátásunk.

HIREK.

Adakozzunk a Kárpátok felült falvai újra építésére. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.

Halálozás. Dr. Lengyel Rezső ny. I. oszt. főorvos a Fereny József rend levagya és a koronás aranyéremkereszt tulajdonosa 70 éves korában rövid szenvedés után Budapesten elhunyt. A megboldogultban dr. Lemberger Ármán ügyvéd testvérátját gyászolja.

Kitüntetett bajai hölgyek. Az önkéntes betétpótlás terén érdemeiket szerzett következő bajai hölgyek nyerték el a II. osztályu hadikéiményes díszjelvényt: Weisz Nándorné, Klein Emilné, Krausz Jakabné, Hildenstab Rezsóné, Spitzler Lola, Németh Józsefné, Epstein Ilonka, Dénes Margit, Vukov Olga, Stauber Panni, Sziklai Mária, Horváth Mária, Pfalz Maria, Köhegyi Aranka és Józsa, Grünhut Miksáné, Grosz Sári, Halász Károlyné, Halász Edith, Olványi Olga és Reisz Etel.

Kitüntetés. Szabó Géza gépgyermester, a gázgyár egyik alkalmazottjának fia, a másodosztályu ezüst vitézségi érmet kapott.

A Közigazgatási bizottság november havi ülését e hó 12-én pénteken délelőtti 10 órakor fogják megtartani.

A vak katonáknak 5 koronát adományozott Schreier Simon vendéglős. Az adományt az Est utján illetékes helyre juttattuk.

Hamburgtól-Tolnamegyéig. A napok van a tolnamegyei Főnagyság birtohoz tartozó sűrű erdőségben őrzáraton levő esendőrök három bujkáló alakot fogtak el. Amikor a esendőrök vallatásra fogták a toprongyos, leszállott embereket, kiderült

CAPHOCAL

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEMES IZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

TÁPSZER

== (KAFOKAL.) ==

ARA 3 KORONA.

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszerárában.

hogy mind a hárman orosz katonák, akik jóval ez előtt estek német fogságban és a Hamburg mellett lévő fogolytáborban voltak. Innen megszöktek és hat hét ótagyalognak minden cél és irány nélkül. Mindig csak előre mentek. Nappal meghúzták magukat erdőben, kukoricásban és éjszaka mentek előre úgy, hogy városokat és falvakat messze elkerülték. Nyers kukoricán, a földből kiszedett krumpolin, tökön és répán éltek. Rettenetesen elváltak gyötörve és igazán örültek annak, hogy a esendőrik kezeire jutottak. Érdekes, hogy néhány héttel ezelőtt ugyan csak a Dunántul elfogtak két orosz, akik Boszniából szöttek meg és felfelé gyalogoltak.

— **Artinger Imre** hírlíró, aki tudvaleg orosz hadifogságba jutott, levelet írt szüleinek az oroszországi Gemerrukából. Leveleiben azt írja, hogy a viszonyokhoz képest elég jól folyik a dolga.

— **A bajai és bácsalmási főszolgabírói hivatalok** megvizsgálásról tett jelentést a legutóbbi vármegyei közgyűlésen a főispán. E jelentés szerint mindkét helyen megfelelő rendet tapasztaltak. A bajai hivatalnál néhány lényegtelen közlési hiányra hívta föl a főispán a főszolgabíró figyelmét.

— **Drágitják a fát.** A legjobb forrásból tudjuk, hogy a bajai tűzifakereskedők arra készülnek, hogy a már is szinte megfizethetetlen áru tűzifa árát még feljebb emeljék. A Kartell már készen is lenne és már is jóval felemelték volna a fa árát. Ez a jó szándék csupán azon akadt meg, hogy egyik fakeskedő még nem egyezett bele az árdrágításba. Valjon nem volna már itt az ideje, hogy a faldrágítást a beleszóljon a városi hatóság is.

— **Talált pénz.** Rollberg Mór tegnap délután a városban sétálván a földön heverő szennyes, kopott tárcát talált. Az erszényt amelyben 60 korona volt, bevitte a rendőr sághoz. Eppen ott volt egy szegény cseléd leány, aki sirva panaszkolta, hogy az egész vagyonát, 60 koronát tartalmazó erszényét elvesztette. Amikor meglátta a pénzt, majd, hogy kezét nem csókolta a megtalálónak.

Jön

AZ ÜSTÖKÖS

az Urániában.

— **Rum és likőr** készítése hazilag 50-100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr eszenciákka otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Erdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Barmely eszenciának I. üveg ára dacára a megdrágult anyagok nagy árának mos. is. mint azelőtt 50 fillér.

**Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F. U.-gal**

Feladás szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsaságján Baján.
Mátvás király-tér 8.

HIRDETÉSEK
jutányos áron felvételnek.

ETETŐ ÉS ITATÓ

CZEMENT-VÁLJUK
MINDEN MERET-
BEN KAPHATÓK:

**GRÜNHUT
MIKSA
SPITZER-FELE
TÉGLA-
ES CEMENTÁRU-
GYÁRA, BAJA.**

Irodába

állást keres egy
4 polgárit végzett
asszony. — Cim a
„CORVIN” nyomdában.



SALVATOR

GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK

OTÓLÉRHETELLEI
TARTÓSSÁGÚ!



MINDENŰT
KAPHATÓ.

A szabadalmazott
,Aerowash' és ,Gerda'

LÉGNYOMÁSÚ MOSÓGÉP

egyedárusítását átvettem és bárkinek díjtalanul próbára is adom

Lázár Sámuel.

Ezen gép, mely csak 14 és 20 koronába kerül, képes 45 perc alatt minden megerőltetés nélkül annyi ruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap. — Nics többé mosónő mizéria! A mosás ezen a gépen gyerekjáték! Nincs dörgölés! Nincs kefélés! Nincs vesződség!

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnymással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzelőszert kell hozzá mint eddig

**Óriási megtakarítás!
Áldás minden háznak!**

Kivánatra készvegi teríték próbamosást a házaknál is. Baján már több háznál a géppel teljes megelégedésre mosnak

Aspirin- tabletták



BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét:

1.600,000

korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**



PALMA az elasztikus cipősarok

figyelje meg **TARTÓSSÁGÁT**

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrihusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a **gyógytárakban** határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164**!!**Telefon
164**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**